

РОССИЙСКАЯ МЕЖДУНАРОДНАЯ АКАДЕМИЯ ТУРИЗМА | СПЕЦВЫПУСК

ЧОШКА

С Днём Победы, который принёс нам 80 весен под мирным небом!
В этот особый день мы склоняем головы перед подвигом поколения победителей.
Пусть память о героях войны живёт в каждой семье, передаваясь от сердца к сердцу.
Мы помним. Мы гордимся. С Великим Праздником! С Днём Победы!



ГОРОД ВОИНСКОЙ ДОБЛЕСТИ

● 1941: ПРИФРОНТОВОЙ РУБЕЖ

В июле 1941 года Химки стали щитом на пути к Москве. На месте нынешней Российской международной академии туризма тогда размещалась Сходненская школа №1 — отсюда уходили добровольцы 4-й дивизии народного ополчения. Учителя, рабочие, студенты, писатели и художники — 508 имён химкинского батальона вошли в историю, благодаря волонтёрам — студентам РМАТ. Пройдя через горнило Московской битвы, дивизия была преобразована в 84-ю гвардейскую стрелковую, став символом несгибаемости.

Химки — в числе пяти муниципальных образований, награждённых Штандартом города ратной славы. Высокого звания город был удостоен благодаря особой роли, которую он сыграл во время Великой Отечественной войны. В этом есть вклад и Российской международной академии туризма. Территория Академии стала местом исторической памяти.

На стенах РМАТ — две мемориальные доски: о формировании ополчения и работе эвакуированного Белорусского университета (1943–1944). Эти памятные знаки — напоминание о самоотверженности и героизме, науке и образовании, которые выстояли в самые тяжёлые дни.

● МУЗЕЙ И КНИГИ ПАМЯТИ: СВЯЗЬ ПОКОЛЕНИЙ

В 2019 году в Академии открылся Музей боевой славы. Его сердце — уникальная экспозиция о химкинских ополченцах и 4-й дивизии, прошедшей путь от защиты Москвы до победного 1945 года. Студенты ведут архивную работу, организу-

ют экспедиции по местам боёв, проводят экскурсии в музее.

Итогом их труда стали две знаковые книги: «Вспомним всех поименно» — увековечившая 508 имён ополченцев Химкинского батальона. Это не просто список, а собрание фронтовых писем, фотографий и биографий. Издание получило награду конкурса «Университетская книга — 2024».

Другое издание — первая книга новой серии — «Творческая интеллигенция Московском народном ополчении Великой Отечественной войны» — выходит в свет в канун памятной для всего нашего

народа даты — 80-ой годовщины Победы в Великой Отечественной войне.

Эти издания стали живым мостом между прошлым и настоящим. У меня есть уверенность, что подвиг добровольцев не будет забыт, благодаря

их потомкам, таким как наши студенты. Я благодарен им за эту огромную работу.

● ЦЕНА ПОБЕДЫ: МНОГОНАЦИОНАЛЬНЫЙ ПОДВИГ

В годы войны проявился массовый героизм воинов всех родов войск и видов Вооруженных сил. За мужество и отвагу в борьбе с фашистскими захватчиками орденами и медалями награждены свыше 7 млн. человек. Реальные возможности у каждой из союзных республик были различные, но каждая из них возложила на алтарь Победы все, что могла. 34 миллиона 476 тысяч человек, призванных в годы войны в Красную Армию, представляли 151 нацию и народность. И всех их — рядовых и командиров, пехотинцев и танкистов, летчиков и моряков, артиллеристов и кавалеристов, связистов и врачей — сынов и дочерей всех народов Советского Союза объединяло одно: страстное желание отстоять независимость Родины, уничтожить ненавистный фашизм.

● НАСЛЕДИЕ И СОВРЕМЕННОСТЬ

Недавно я посетила Ржевскую землю. Ранее в качестве депутата Госдумы с миссией восстановить страшные события тех четырнадцати месяцев кровопролитного противостояния в 1942–1943 годах. Эти инициативы депутатов и общественности увеличились указом Президента о присвоении Ржеву имени «Город воинской славы России». День подвига — мемориал Советскому солдату в Ржеве. Сегодня РМАТ продолжает традиции.

В свете последних событий Академия также участвует в оказании помощи СВО, передавая в волонтёрский центр гуманитарную помощь в виде бензиновых и дизельных генераторов, газовых баллонов для плит, тепловизионных монокуляров.

Продолжается поисковая работы по восстановлению имён погибших. Музейные проекты стали основой патриотического воспитания, превращая сухие факты в живые истории.

● ПАМЯТЬ КАК ДОЛГ

80 лет прошло, но уроки войны актуальны. Подвиг ополченцев Химок учит главному: сила — в единстве, а победа — в вере. Как говорится в Книге Памяти: «Пока живы те, кто помнит, живы и те, кого нет».

С Днём Великой Победы! Пусть её свет озаряет путь новым поколениям.

Евгений Николаевич Трофимов,
ректор Российской международной академии туризма, доктор политических наук, профессор

ПОЗДРАВЛЕНИЕ
от президента АО «ЦСТЭ» (холдинг),
профессора В.Г.Путиева

Уважаемые
преподаватели
и студенты!

80-летие Великой Победы —
событие, которое навсегда останется
символом мужества и единства
нашего народа.

Этот день — возможность вспомнить тех,
кто ценой невероятных усилий отстоял
наše мирное будущее.

Их подвиг учит нас стойкости,
ответственности и вере в свои силы.

Мы должны сохранить память об этой
Победе, передать её следующим
поколениям и ежедневно трудиться ради
прогресса России.

Желаю всем крепкого здоровья,

благополучия и новых достижений.

Пусть в каждом доме царит мир,
а в сердцах —
гордость за нашу историю.

С Днём
Великой Победы!



14 апреля делегация Российской международной академии туризма во главе с ректором Евгением Николаевичем Трофимовым посетила Белорусский государственный университет (БГУ). В состав делегации вошли представители ректората и студенческого совета.

Впереди — реализация амбициозных планов, обмен лучшими практиками и новые достижения, которые послужат на благо наших стран и вузов.

В ходе церемонии Евгений Николаевич Трофимов вручил копию мемориальной доски ректору БГУ Андрею Дмитриевичу Королю. «Но все наши помыслы направлены на мирное созидание, взаимовыгодное сотрудничество во имя мира и прогресса», — отметил Евгений Николаевич. — Эти слова выгравированы на Почётном Знаке Российской международной академии туризма, который я сегодня вручаю ректору Белорусского государственного университета Андрею Дмитриевичу Королю».

В дар от ректора РМАТ ректору БГУ — книги, изданные в Академии: «Верность истокам» (автор Е.Н.Трофимов), «55 лет РМАТ. Новые горизонты», «Вспомним всех поименно», посвящённая ополченцам Химкинского батальона.

Также прошли встречи с представителями студенческого актива и обсуждение научного сотрудничества. Завершился визит экскурсией по Минску.

Эта встреча укрепила связи между вузами и открыла новые перспективы для совместной работы.



НЕ ТОЛЬКО ОРУЖИЕМ

НОВИНКА-2025!

КНИГА-ПОСВЯЩЕНИЕ
ОПОЛЧЕНЦАМ 4-Й ДИВИЗИИ
НАРОДНОГО ОПОЛЧЕНИЯ

Юбилейный год 80-летия Победы в Великой Отечественной войне Музей боевой славы РМАТ отмечает новым изданием — книгой «Представители творческих профессий в рядах ополченцев 4-й дивизии народного ополчения Куйбышевского района г. Москвы».

В честь 80-летия Победы Музей боевой славы совместно с редакционно-издательским отделом РМАТ выпустили книгу «Представители творческих профессий в рядах ополченцев 4-й дивизии народного ополчения Куйбышевского района г. Москвы». Это первое издание серии «Творческая интеллигенция

ция в Московском народном ополчении Великой Отечественной войны».

Книга продолжает тему издания «Вспомним всех поименно» (2021), посвященную ополченцам Химкинского батальона. Ведь среди ополченцев были художники, учёные, врачи, писатели и другие представители интеллигенции, чьи судьбы отражают единство народа в годы испытаний.

Музей сотрудничает с потомками ополченцев, многие из которых стали авторами очерков или консультантами. Издание подготовлено совместно с АНО «Сообщество потомков московских

ополченцев» в рамках программы Московской городской Думы.

В работе использованы материалы из архивов и музеев, включая Центральный архив Минобороны, РГАСПИ, ГММБ и другие. Студенты-активисты музея также участвовали в сборе материалов. Несколько исследований представлены в этом номере газеты «Игошка».

Любовь Сергеевна Именнова,
директор Музея боевой славы РМАТ,
доктор культурологии



ИСТОРИИ ОПОЛЧЕНЦЕВ

НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ БАРАНСКИЙ (1909–1943)

Ученый, воин и герой



Родился в семье известного географа. Он стал кандидатом географических наук, доцентом географического факультета Московского государственного университета, профессором Академии внешней торговли.

В июле 1941 года Николай Баранский вступил в народное ополчение и был направлен в 4-ю дивизию. Даже в тяжелых фронтовых условиях он продолжал просветительскую работу.

7 апреля 1942 года, когда бойцы отправлялись на новый рубеж, Баранский, надев маскировочный халат и взяв лыжи, присоединился к ним, а на привале прочитал лекцию на тему «Война на Тихом океане».

В 1942 году вышел указ, позволяющий обладателям ученых степеней демобилизоваться, но Баранский остался на фронте. Его слова как агитатора подкреплялись личным примером мужества.

Капитан Баранский, агитатор политотдела, стал любимцем всей дивизии. Он не только поднимал боевой дух товарищей, но и лично участвовал в сражениях. 24 июля 1943 года, будучи раненым в бью под деревней Коптево, он не покинул поле боя и продолжал выполнять задачу. 12 августа 1943 года на подступах к городу Карабчу Баранский погиб, увлекая за собой бойцов.

В 2010 году Карабчевской межпоселенческой районной библиотеке было присвоено имя Николая Николаевича и Натальи Владимировны Баранских в знак уважения к их памяти.

Нелли Казарян,
студентка 1-го курса факультета СПО

ПИСЬМА С ФРОНТА: ГОЛОСА ИЗ 1941–1942

А.Д. Яновский — сыну Юрию, 27 сентября 1941:

«В день твоего рождения, когда тебе исполняется шесть лет, я желаю: быть здоровым, вырастти большим, умным и честным патриотом своей Родины. И, наконец, прошу: если не встретимся — навсегда сохрани память обо мне».

Г.Н. Эндельман — родным, 1942:

«Я все же еще хочу верить, что мы снова сдадемся вместе и мирно и тихо скроем свой теперь уже недолгий век».



Н.Н. Бобров — жене Ольге, 28 октября 1941:

«Безумно хочется видеть вас всех, крепко, что есть силы, расцеловать всех, но пока надо это, по-видимому, отложить, — вся Родина встала на защиту своей чести и свободы».

НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ БОБРОВ (1898–1952)

Писатель в строю — перво и мужество на службе Родины

Человек удивительной судьбы. В юности он проявил себя в разных профессиях: работал культработником во время Гражданской войны, учился в реальном училище и на юридическом факультете, служил в театрах Саратова и Москвы. Однако встреча с писателем А.С. Сергеевым в Ростове-на-Дону изменила его жизнь — Бобров решил посвятить себя литературе.

Его журналистский талант быстро нашел применение. Он сотрудничал с такими изданиями, как «Красная звезда», «Гудок», «Работница» и другими. С 1933 года Бобров увлекся авиационной тематикой. Его книга «ЦАГИ», выпущенная издательством «Молодая гвардия», стала первой в череде работ, посвященных авиации и ее героям.

Бобров был лично знаком с легендарными летчиками — В.П. Чкаловым, А.В. Беляковым, Г.Ф. Байдуковым. Он помогал им в подготовке книг о знаменитых перелетах, а главным делом своей жизни считал работу над биографией Валерия Чкалова.

Эллина Асланиди, Элизабет Григорян,
студентки 1-го курса факультета СПО

У двух народов — одна память

Посещение мест, связанных с боевым путем 4-й дивизии народного ополчения в годы Великой Отечественной войны, стало традиционным мероприятием, организованным Музеем боевой славы РМАТ. За шесть лет активисты музея побывали на полях сражений в Московской, Тверской, Смоленской и Калининградской областях. Эти поездки часто приурочены к юбилейным датам войны.

В год 80-летия освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков активисты Музея боевой славы РМАТ совершили памятную экспедицию по местам боевой славы 4-й дивизии народного ополчения. В июне 2024 года делегация посетила белорусские города Городок, Витебск, Лиозно и Оршу, где в 1943–1944 годах сражались и погибали бойцы дивизии, преобразованной в 84-ю гвардейскую стрелковую. Эта дивизия, участвовала в освобождении белорусских городов и сёл, включая Городок, Оршу и Молодечно.

ГОРОДОК: НАЧАЛО ПУТИ

В музее школы №1 города Городок состоялось торжественное открытие Слёта Памяти. Студенты РМАТ представили исследовательские работы о боевом пути ополченцев. Особенно трогательным моментом стало выступление Мариной Францевны Тауриной, внучки ополченца-художника И.В. Царевича, которая поделилась семейными воспоминаниями. Несмотря на ненастную погоду, участники почтили память павших на воинском захоронении в деревне Гурки, где вместе с местными жителями возложили цветы к могилам бойцов.



ПО СЛЕДАМ ГЕРОЕВ

Второй день экспедиции был посвящён посещению воинского мемориала в деревне Рудаки. Здесь покоятся прах Александра Самойловича Фонштейна — до войны журналиста «Вечерней Москвы», а в 1941 году ставшего ополченцем и редактором дивизионной газеты «За Родину». Студенты РМАТ подготовили подробный рассказ о его судьбе.

Особенно сильное впечатление на участников произвело посещение мемориальных комплексов «Адаменская горка» и «Тихмяновская высота» в Лиозно. Пройдя по сохранившимся траншеям

и укреплениям, молодые люди смогли буквально прикоснуться к истории.

ЛИНИЯ ФРОНТА И МАРК ШАГАЛ

Кульминацией экспедиции стало мероприятие в Орше на базе народного музея «Герои и подвиги». Студенты рассказали о подвигах химкинских ополченцев, особо отличившихся в боях за город. У мемориала в деревне Пугляни состоялся трогательный митинг, где венок в цветах российского флага возложили совместно российские и белорусские участники.

В тот же день делегация посетила мемориальный комплекс «Рыленки», где захоронено более 10 тысяч советских воинов, погибших в боях с октября 1943 по июнь 1944 года. Именно здесь проходила линия фронта, и отсюда началась операция «Багратион», в ходе которой была освобождена Белоруссия.

Помимо военно-патриотической программы, участники смогли познакомиться с культурой братского белорусского народа, ощувши духовное родство. Особой гордостью стало посещение мест, связанных с жизнью художника Марка Шагала.

Эта акция имеет международное значение, так как способствует укреплению дружеских и партнёрских отношений между Россией и Республикой Беларусь. Молодое поколение смогло открыто обсудить военно-патриотические темы, что особенно важно для сохранения исторической памяти.

Дарья Кузнецова, Анна Седова,
активисты Музея боевой славы РМАТ

ПАМЯТЬ О ВОЙНЕ —
это не только страницы учебников.

Это мост, который мы строим
вместе. Чтобы никто не был забыт.
Чтобы ничего не было забыто.

Звено между прошлым и настоящим

Студенты Российской международной академии туризма пришли в Музей боевой славы в первые дни учебы. Их работа — это миссия по сохранению памяти, особенно важная в преддверии 80-летия Победы. Они рассказывают о подвиге московских ополченцев — одной из самых героических и трагических страниц истории Великой Отечественной войны.

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА: ИСПЫТАНИЕ И НАСЛЕДИЕ

София Молчанова, студентка 2-го курса:
«Наша история — часть культурного кода, основа будущего. Великая Отечественная война — это испытание на прочность, верность идеалам, патриотизм. Поэтому я посвящаю много времени работе в музее».

ВОЕННАЯ ТЕМА В ЖИЗНИ МОЛОДЕЖИ

Дарья Быстрова, студентка 1-го курса:
«Музей даёт возможность быть не просто исследователем, но и проводником знаний. Наша задача — пробудить интерес к событиям войны, судьбам героев. Это нужно живым!»

ОПОЛЧЕНИЕ: ТРАДИЦИЯ ЗАЩИТЫ РОДИНЫ

Камиль Тажиров, студент 2-го курса:
«Ополчение — наша традиция, от Минина и Пожарского до 1941 года. Наш долг — сохранять память об этих подвигах».

МИССИЯ ЭКСКУРСОВОДА

Елизавета Демидова, студентка 2-го курса:
«Мы не просто рассказываем — мы вдохновляем. Наша роль — быть проводниками памяти, связывать прошлое и настоящее, чтобы подвиги героев оставались в сердцах».

